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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Rize Üyesi Talât Doğan, 657 sayılı Devlet Me
murları Kanununun 195 nci maddesine göre ödenen 
mahrumiyet yeri ödeneği hakkında gündem dışı de
meçte bulundu. 

Kamu İktisadi Teşebbüsleri Karma Komisyonu 
Başkanlığının; 

Dilekçe Karma Komisyonu Başkanlığının; 
Komisyonlarının görev bölümüne dair tezkereleri 

Genel Kurulun bilgisine sunuldu. 
TRT yönetiminin tutumu, TRT Genel Müdürleri 

ile yargı kararlarınım tatbiki hakkında (10/31) kuru
lan Araştırma Komisyonu Başkanlığının 23 .12.1977; 

Mason localarına dair (10/7) kurulan Araştırma 
Komisyonu Başkanlığının 6 . 12 . 1977; 

Tarihlerinden itibaren görev sürelerinin ikişer ay 
uzatılmalarına dair tezkereleri; 

Sayın üyelerden bazılarına izin verilmesine dair 
Başkanlık tezkeresi; 

Kabul edildi 
Cumhuriyet Senatosu Antalya Üyesi Reşat Oğuz 

ve arkadaşlarının, can güvenliği ve öğrenim özgürlü
ğü konusunda bir Genel Görüşme açılmasına dair 
önergeleri (8/5) üzerinde bir süre görüşüldü. 

19 .11 . 1977 Perşembe günü saat 15.00'te top
lanılmak üzere Birleşime saat 18.55'te son verildi. 

Başkan 
Başkanvekih' 

Mehmet Ünaldı 

Divan Üyesi 
Bilecik 

Mehmet Erdem 

Divan Üyesi 
Bingöl 

Mehmet Bilgin 

II. GELEN KÂĞITLAR 

Tasarı 
1. — 7 . 2 . 1967 tarihli ve 828 sayılı Kanun ile 

27 . 3 . 1969 tarihli, 1137 sayılı Kanunun 36 ncı mad
desini değiştiren ve yürürlük süresini uzatan 26.12.1972 
tarihli, 1648 sayılı Kanunun yürürlük süresinin uza
tılmasına dair kanun tasarısının Millet Meclisince ka
bul olunan metni. (M. Meclisi : 1/18; C. Senatosu : 
1/524) (Bütçe ve Plan Komisyonuna) 

Araştırma 
2. — Cumhuriyet Senatosu İstanbul Üyesi Meh

met Feyyat'ın, Van -̂  Muradiye * Çaldıran ve Erciş 

yörelerinde husule gelen deprem dolayısıyla yapılan 
yardımlara, inşa edilen konutlara ve bu hususta mey
dana geldiği söylenen suiistimallere dair Araştırma 
önergesi. (10/78) 

Genel Görüşme 

3. — Cumhuriyet Senatosu Trabzon Üyesi Ha
san Güven ve arkadaşlarının, köy elektrifikasyon so-? 
runu hakkında genel görüşme açılmasına dair öner
geleri. (8/7) 

GELEN KÂĞITLARA EK 

29 . 12 . 1977 Perşembe 

Rapor 
7=2.1967 tarihli ve 828 sayılı Kanun ile 27.3.1969 

tarihli, 1137 sayılı Kanunun 36 ncı maddesini değiş
tiren ve yürürlük süresini uzatan 26.12.1972 tarihli, 
1648 sayılı Kanunun yürürlük süresinin uzatılmasına 

dair kanun tasarısının Millet Meclisince kabul olu
nan metni ve Cumhuriyet Senatosu Bütçe ve Plan 
Komisyonu raporu. (M. Meclisi : 1/18; C. Senatosu : 
1/524) (S. Sayısı : 727) (D. Tarihi : 29 . 12 . 1977) 

» • • < « » • » • • 
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BİRÎNCt OTURUM 

Açılma Saati : 15,00 

BAŞKAN — BaşkanvekÜi Mehmet Ünaldı. 

DtVAN ÜYELERİ — Mehmet Erdem (Bilecik), EmanuHah Çelebi (Tabu Üye) 

BAŞKAN — 12 nci Birleşimi açıyorum. 

III. — YOKLAMA 

BAŞKAN — Yoklama yapılacaktır. 
(Yoklama yapıldı). 
BAŞKAN — Çoğunluğumuz varda*, müzakerelere 

başlıyoruz. 

Gündemimizde çok mühim işler olması dolayı
sıyla, gündem dışı söz istemiş olan sayın üyelere tak
dir hakkımı kullanarak söz vermeyeceğim; özür dile
rim. 

V. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 7.2.1967 tarihli ve 828 sayılı Kanun ile 
27 . 3 . 1969 tarihli, 1137 sayılı Kanunun 36 ncı mad
desini değiştiren ve yürürlük süresini uzatan 26.12.1972 
tarihli, 1648 sayılı Kanunun yürürlük süresinin uza
tılmasına dair Kanun tasarısının Millet Meclisince 
kabul olunan metni ve Cumhuriyet Senatosu Bütçe 
ve Plan Komisyonu raporu. (M. Meclisi : 1/18; C. 
Senatosu : 1/524) (1) 

BAŞKAN — Bir önerge var, takdim ediyorum. 

Yüksek Başkanlığa 
7 . 2 . 1967 tarihli ve 828 saydı Kanun ile 27.3.1969 

tarihli 1137 saydı Kanunun 36 ncı maddesini değişti
ren ve yürürlük süresini uzatan 26.12.1972 tarihli ve 
1648 sayılı Kanunun yürürlük süresinin uzatılmasına 
dair kanun tasarısı ve komisyonumuz raporu basıl
mış, saym üyelere dağılmıştır. 

Komisyonumuz, ithalatta alman damga resminin 
önemli bir mali kaynak olmasını ve yerli üretimi ko
ruyucu özelliğini göz önüne alarak tasanmn bir an 
önce kanunlaşmasında yarar gördüğünden, Genel Ku
rulda öncelik ve ivedilikle görüşülmesi hususunda is
temde bulunulmasını da karar atfına almıştır. 

Anılan tasanmn Gelen Kâğıtlara Ek'ten Gündeme 
alınarak Gündemdeki bütün işlere takdime» öncelik 

(1) 727 S. Sayısı Basmayazı Tutanağın 
eklidir. 

sonuna 

ve ivedilikle görüşülmesini ve açık oylamasının da bu
gün neticelendirilmesini arz ve teklif ederim. 

Saygılarımla. 
Bütçe ve Plan Komisyonu Başkanı Y. 

Sözcü 
Zonguldak 

Ahmet Demir Yüce 

BAŞKAN — 727 S. Sayıh Kanun tasarısının Ge
len Kâğıtlara Ek'ten gündeme alınmasını oylarınıza 
arz ediyorum: Kabul edenler.. Kabul etmeyenler.. Ka
bul edilmiştir. 

Gündemimizdeki her işe takdimen görüşülmesini 
oylarınıza arz ediyorum: Kabul edenler.. Kabul etme
yenler.. Kabul edilmiştir. 

İvedilikle görüşülmesi hususunu oylarımza arz 
ediyorum: Kabul edenler.. Kabul etmeyenler.. Ka
bul edilmiştir. 

Bir tezkere var, okutuyorum. 

Cumhuriyet Senato Başkanlığına 
İthalde alınan Damga Resmi Kanununun yürür

lük süresânin uzatılması ile ilgili kanun tasarısının 
Cumhuriyet Senatosu Komisyonlarında ve Genel Ku
rulunda görüşülmesi sırasında, Gelirler Genel Mü
dürü A. Aykon Doğan Maliye Bakanlığını temsile 
yetkili kılınmıştır. 

Arz olunur. 
Cihat Bilgehan 
Maliye Bakam 

— 493 



C. Senatosu B : 12 29 » 12 . 1977 O : 1 

BAŞKAN — Hükümet ve Komisyon yerlerindeler. 
7 . 2 . 1967 tarihli ve 828 sayılı Kanun ile 

27 . 3 .1969 tarihli 1137 sayılı Kanunun 36 ncı mad
desini değiştiren ve yürürlük süresini uzatan 26.12.1972 
tarihli, 1648 sayılı Kanunun yürürlük süresinin 
uzatılmasına dair kanun tasarısının Millet Mecli
since kabul olunan metni ve Cumhuriyet Senatosu 
Bütçe ve Plan Komisyonu raporunun okunup okun
maması hususunu oylarınıza arz ediyorum: Raporun 
okunmasını kabul edenler... Kabul etmeyenler.. Ka
bul edilmemiştir. 

Tasarının tümü üzerinde söz isteyen sayın üye?.. 
Yok. 

Maddelere geçilmesini oylarınıza arz ediyorum: 
Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Birinci maddeyi okutuyorum. 
Bütçe ve Plan Komisyonunun kabul ettiği metin 

7.2.1967 tarihli ve 828 sayılı Kanun ile 27.3.1969 
tarihli, 1137 sayılı Kanunun 36 ncı maddesini değiş
tiren ve yürürlük süresini uzatan 26.12.1972 tarihli, 
1648 sayılı Kanunun yürürlük süresinin uzatılma
sına dair kanun tasarı. 

MADDE 1. — 7 . 2 . 1967 tarih, 828 sayılı İthal
de alınacak Damga Resmi Kanunu ile 27.3.1969 ta
rihli, 1137 saydı Kanunun 36 ncı maddesini değişti
ren ve yürürlük süresini uzatan 26.12.1972 tarihli, 
1137 sayılı Kanunun 36 ncı maddesini değiştiren ve 
yürürlük süresini uzatan 26.12.1972 tarihli, 1648 sa
yılı Kanunun yürürlük süresi 31 Aralık 1982 tarihine 
kadar uzatılmıştır. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz isteyen sayın 
üye?.... 

ZİYA MÜEZZİNOĞLU (Kayseri) — Sayın Baş
kan, bir soru sormak istiyorum. 

BAŞKAN — Kime efendim?.. 
ZİYA MÜEZZİNOĞLU (Kayseri) — Hükümete, 

yerimden sorayım müsaade ederseniz, 
BAŞKAN — Buyurun efendim. 

IV. — BAŞKANLIK DİVANININ 

1. — DİSK'e kayıtlı işçiler hakkında kurulan 
Araştırma Komisyonu Başkanlığının, Komisyonun 
görev bölümüne dair tezkeresi. (3/1211, 10/56) 

BAŞKAN — Bir önerge var, takdim ediyorum. 
Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 

19 . 12 . 1977 gün ve 4019-9760-10/56 sayılı ya
zınız: 

DİSK'e bağlı îşçiîere yapılan baskı hakkında ku
rulan Araşürma Komisyonu, 20 . 12 . 1977 tarihli 

ZİYA MÜEZZİNOĞLU (Kayseri) — Sayın Baş
kan, bu kanun tasarısının yürürlük süresinin 
31 . 12 . 1977 tarihinde tamamlandığı biliniyordu. 
Acaba, Hükümet bunu hangi tarihte Parlamentoya 
sevketmiştir?... İlgili bakanlık tarafından tasarı ne za
man Hükümete gönderilmiştir?.. 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Efendim, ta
sanda var. 

BAŞKAN — Hükümet adına yetküi lütfen soruya 
cevap verin. 

MALİYE BAKANLIĞI GELİRLER GENEL 

MÜDÜRÜ A. AYKON DOĞAN — Saym Başkan, 
metinde yer almaktadır. 19 Aralık 1977 günü tasarı 
Yüce Meclise gönderilmiştir. 

BAŞKAN — Madde üzerinde söz isteyen sayın 
üye?.. Yok. 

Maddeyi oylarınıza arz ediyorum:, Kabul edenler.. 
Kabul etmeyenler.. Madde kabul edilmiştir. 

İkinci maddeyi okutuyorum. 
MADDE 2. — Bu Kanun 31 . 12 . 1977 tarihinde 

yürürlüğe girer. 
BAŞKAN — Madde üzerinde söz isteyen sayın 

üye?. Yok. 
Maddeyi oylarınıza arz ediyorum: Kabul edenler. 

Kabul etmeyenler.. Madde kabul edilmiştir. 
Üçüncü maddeyi okutuyorum. 
MADDE 3. — Bu Kanunu Maliye ve Gümrük ve 

Tekel bakanları yürütür. 
BAŞKAN — Madde üzerinde söz isteyen sayın 

üye?.. Yok. 
Maddeyi oylarınıza arz ediyorum: Kabul edenler. 

Kabul etmeyenler.. Madde kabul edilmiştir. 
Tasarının tümü üzerinde lehte, aleyhte söz isteyen 

sayın üye?... Yok. 
Tasarının tümünü oylarınıza arz ediyorum: Ka

bul edenler... Kabul etmeyenler.. Kabul edilmiştir. 
Tasarı açık oya sunulacaktır; lütfen üyeler yerleri

ni terk etmesinler efendim. Küreler dolaştırılsın. 

GENEL KURULA SUNUŞLARI 

8 iici toplantısında, aşağıdaki sayın üyeler Başkanlık 
Divanına seçilmişlerdir. 

Bilgilerinize arz ederim. 
Saygılarımla. 

Araştırma Komisyonu 
Başkanı 

Hayri Öner 
Başkan : Hayri Öner (Adana Üyesi) 
Sözcü : Ali Oğuz (İstanbul Üyesi) 
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Kâtip : Yusuf Ziya Ayrım (Kars Üyesi) 
BAŞKAN — Yüksek Heyetin bilgilerine sunu

lur. 

2. — Hapishane ve tevkifhanelerin durumu hak
kında kurulan Araştırma Komisyonu Başkanlığının, 
Komisyonu görev süresinin 2 ay uzatılmasına dair 
tezkeresi. (3/1214, 10/39) 

BAŞKAN — Bir başka ömiergeyi takdim ediyo
rum. 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 
ilgi : 27 . 10 . 1977 gün ve 3659-10/39 sayılı ya

zımız : 
Hapishane ve tevkifhanelerin durumu hakkında 

kurulan Araştırma Komisyonumuzun görev süresi 
1 . 1 . 1978 tarihinde sona ermektedir. 

Komünün açıklığa kavuşması için, 1 .1 .1978 ta
rihinden itibaren İçtüzüğün 136 ncı maddesi uyarınca 
2 ay daha çalışma süresi verilmesini arz ederim. 

Saygılarımla. 
Araştırma Komisyonu 

Başkanı 
Mehmet Feyyat 

BAŞKAN — Hapishane ve tevkifevleri ile ilgili 
Araştırma Komisyonunun süresi 1 .1 .1978 tarihin
de son*» erecektir. Bu tarihten itibaren süresinin 2 ay 
uzaimiiasını oylarınıza arz ediyorum: Kabul eden
ler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

3. — Yabancı devletlerle milletlerarası kurullarla 
yapılan antlaşmalara dair kurulan Araştırma Komis
yonu Başkanlığının, Komisyonungörev süresinin 2 ay 
uzatılmasına dair tezkeresi. (3/1213, 10/43) 

BAŞKAN — Bir başka önergeyi takdim ediyo
rum. 

Cumhuriyet Scmatosu Başkanlığına 
tlgi : 27 .10 .1977 gün ve 3810-10/43 sayılı ya

zımız : 
Yabancı Devletler ve Milletlerarası Kurullarla ya

pılan Antlaşmalara dair kurulan Araştırma Komis
yonumuzun görev süresi 1 . 1 . 1978 tarihinde sona 
ermektedir. 

Konunun aç:k!ığa kavuşması için 1 . 1 . 1978 ta
rihinden İtibaren, İçtüzüğün 136 ncı maddesi uya
rınca 2 ay daha çalışma süresi verilmesini arz ederim. 

Saygılarımla. 
Araştırma Komisyonu 

Başkam 
Muhsin Batur 

BAŞKAN — Yabancı devletler ve milletlerarası 
kurullarla ilgili Antlaşmalara dair Araştırma Komis
yonunun 1 . 1 . 1978 tarihinde süresi dolacaktır. 
1 . 1 . 1978 tarihinden itibaren. Komisyonu görev 
süresinin 2 ay daha uzatılmasını oylarınıza arz edi
yorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

4. — Cumhuriyet Senatosu İstanbul Üyesi Mehmet 
Feyyat'in, Van - Muradiye - Çaldıran ve Erciş yöre
lerinde husule gelen deprem dolayısıyla yapılan yar
dımlara, inşa edilen konutlara ve bu hususta mey
dana geldiği söylenen suiistimallere dair Senato Araş

tırması isteyen önergesi. (10/78) 
BAŞKAN — Bir araştırma önergesi, var takdim 

ediyorum. 
Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 

Aşağıda konusu açıklanan araştırma önergemin, 
İçtüzük 133 ve müteakip maddeleri uyarınca günde-
alınmasına delaletlerinizi saygıyla rica ederim. 

29 . 11 . 1977 
İstanbul 

Mehmet Feyyat 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 
Aşağıda konusu açıklanan araştırma önergemin İç

tüzük 133 ve müteakip maddeleri uyarınca gündeme 
alınmasına delaletlerinizi saygıyla rica ederim. 
29.11.1977 

İstanbul Senatörü 
Mehmet Feyyat 

Geçen yıl Van - Muradiye - Çaldıran - Erciş yö
relerinde husule gelen depremden dolayı Türk tarihi
nin ender kaydettiği kıvanç verici Ulusal bağlılık ve 
cömertliğin sonucu olarak rakamlarla ifade edilme
yecek kadar yardımların yapıldığı ve halkımızın bu 
afetin elim üzüntüsüne katlandığı izahtan varestedir. 
Buna karşılık Türk Ulusunun yüceliğine tam ters dü
şecek çirkin cephe yönetiminin gözyumduğu ve sebe
biyet verdiği ve Türk Ulusunun yüce haysiyeti ile 
bağdaşmayan yolsuzlukların, hırsızlıkların, yağmala
rın ve Başbakanın yakınlarının çıkar sağlamaları gibi 
üzücü eylemlerin zuhur ettiği, keza izahtan vareste
dir. 

Seçim öncesi İmar - İskan Bakanlığı ve Sanayi 
Bakanlığının ayrı ayrı partilerce seçimden sonra ay
nı parti tarafından ve Maliye Bakanlığının ayrı parti
ce fırsat ve ganimet telakki edilerek suistimal suçları
nın kaynağı haline getirilmesi sonucu vaad edilen on-
bin konuttan ancak çok cüzi bir kısmının şartname
lere uymayacak biçimde yarım yamalak ikmal edil-

— 495 — 
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mesi ve bunlar içinde işgal tutanağının tutulması 
(Muradiye, Yumakh, Keçikıran, Kozluca, Aşağıgüz 
ve Alkasna köylerinde olduğu gibi) gerçeği ay
rıca altyapı tesisi su, yol, tuvalet, hayvan ba
rınağı ve benzeri zorunlu ihtiyaç yerlerinin ya
pılmaması, hatta projelerde evlerin bacalarının 
tespit edilmemesi bacasız evlerin yapılarak bilahara 
düzeltilmesi cihetine gidilmesi istenilen ideal nitelik ve 
standartlarda yapılmayan kum yığını halindeki biri-
ketlerin evleri perişan hale getirdiği, keza yapılan ge-
cekondumsu barınakların dışardan su, ve kar ve ça
murlar tarafından perişan bir hale gelmesine neden 
olacak biçimde zemin seviyesinde yapılması, kereste 
stoku suiistimalinin bütün halk tarafından bilinmesi, 
Devlet tarafından gönderilen kerestelerin nakliyesi
ni Hacı Ali DemirePIerin deruhte etmesine ve nakle
dilen bu kerestelerin mahallinde gereği gibi yetkililere 
teslim edilmiş gibi göstererek tekrar el altından vur
guncular tarafından kaçırılması ve yağma edilmesi, 
Lice ve Varto depremzedelerinin çocuklarına Üni
versiteye giriş için kontenjan ayrıldığı halde bu yöre 
çocuklarının tahsil durumlarının gözönünde bulun
durulmaması karşısında bilahara pekçok suistimaller 
zincirinden bahsetmek üzere işbu önergenin muame
leye konmasını arz ederim. 

BAŞKAN — Araştırma önergesi İçtüzük hüküm
leri gereğince işleme tabi tutulacaktır efendim. 

5. — Cumhuriyet Senatosu Trabzon Üyesi Ha
san Güven ve arkadaşlarının, köy elektrifikasyonu 
sorunu hakkında bir Genel Görüşme açılmasına 
dair Önergeleri. (8/7) 

BAŞKAN — Bir Genel Görüşme önergesi var, 
takdim ediyorum. 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 
Özü : Türkiye çapında köy elektrifikasyonu so

runu hakkında Genel Görüşme istemini kapsar. 
1. Genel Durum : 

Türkiye'nin nüfusunun % 40'ı köylerde yaşamak
tadır. Köy adedi ise 36 000 civarındadır. Ancak hiz
metleri getirme yönünden köy sayısı sağlıklı bir birim 
olmamaktadır. Öyle köyler mevcuttur ki, nüfusu 3 OOO'i 
bulmakla birlikte bir hayli birbirinden uzak ayrı yer
leşim bölgelerini de kapsamaktadır. Buna mukabil 
100-150 nüfuslu köyler de mevcuttur. Kamu hizmetle
rini getirirken köylerin gerek nüfus yönünden, gerek 
dağılım yönünden nitelikleri gözönünde tutularak so
runa çare aranmalıdır. Daha açık bir ifade ile soru
nun çözümünde köyden ziyade köy içerisinde ayrıca
lıkları olan üniteleri esas alarak değerlendirmek gere

kir. istatistik verilerine göre Türkiye'de 85 000 civa
rında yerleşim bölgesi ve devamlı nüfusun yaşadığı 
65 000 ünite mevcuttur. Bugüne kadar Türkiye'de 
elektriğe kavuşan köy sayısı 10 500 civarındadır. Bu 
haliyle 25 000 köy elektrik enerjisinden yoksundur. 
Yerleşim üniteleri esas alınarak elektrikten nasibini 
alamayan kesimlerin sayısını sağlıklı bir şekilde bile
memekle beraber yaklaşık bir hesapla 50 000'den az 
olmayan köylerdeki yerleşme bölgeleri elektriksizdir. 

2t Çözüm İçin İzlenen Yol Tutarsız, Adaletsiz, 
Çok Geciktiricidir : 

Sayın Başbakan geçen yılki Bütçe konuşmalarında 
«Türkiye'de 5 yıl sonra elektriksiz köy kalmayacak
tır? demişlerdir. 

a) Köylerin elektriklendiribnesi TEK'nca yürütül
mektedir. Kurumun kendi bünyesindeki ekiplerle sağ
lıklı bir şekilde çalışmalar yürütülüyor. Müteahhit 
eliyle yapılan işler amaca uygun zamanında sonuçlan
madığı gibi köylüyü yasa dışı müteahhit lehine sı
kıntılara zorladığı da bir gerçektir. Hele katılma pay
larının kaldırılması içinden çıkılmaz hale gelen gidişe 
bir rahatlık kazandırdı. Çünkü bu payı yatırmayan 
yoksul büyük nüfus kesimi elektrik alamazken, im
kânı olan varlıklı küçük köyler hemen elektriğe ka
vuşuyordu. TEK elinde köy elektriklendirilmesin! ya
pan 200 civarında ekip mevcuttur. Bir ekip yılda 10 
Ünitenin (Köyün değil) elektriklendirilmesin! sağlaya
bileceğine göre 200 ekip yılda 2 000 ünitenin eîektrik-
lendirilmesini sağlayacak ve Türkiye'nin tüm köyle
rinin elektriğe kavuşması 25 sene içinde tamamlana
bilecektir. Çok ciddi önlemler alarak ekip sayışım ka
demeli bir şekilde artırıp yan tedbirlerle tamamlayıp 
5 yıl içinde bu sorunu çözmenin çarelerini bulmalıyız. 

b) Dağıtımda Sosyal Adalet ilkeleri alabildiğine 
zedelenmiştir. Ege, Marmara Bölgesi, Trakya'da elekt
riklendirilen köy oranı c/c 70'in üzerine çıktığı köy
lerde yaşayan nüfusun % 90'ına yakın elektriğe kavuş
tuğu halde bu oran Doğu Anadolu'da % 10'un çok 
altında kaldığı gibi, Doğu Karadeniz yöresinde de 
c/c 15'in altında seyretmektedir. Gerice yörelerde kır
sal alanlarda dengeli ve adil dağılım kesinkes sağlan
mamıştır. Bu Genel Görüşme durumu çıplaklığı ile 
ortaya koyacaktır. 

3. Yapımdaki Büyük Aksamalar : 
İçinde bulunduğumuz yıl köy elektrifikasyonu 

için çok talihsiz bir yıl olmuştur. Yapım malzemesi
nin neredeyse tamamı dış alımla sağlanmaktadır. Ağaç 
direklerin büyük bir kesimi dahi yabancı memleket
lerden temin edilmektedir. Orman Bakanlığınca taah-
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hüt edilen ağaç direğin % 60'ı dahi bu bakanlıktan 
sağlanamıyor. Merkez Bankasınca transferler bekletil
mesi nedeniyle dış satım yoluyla malzeme temin edi
lemiyor. Demir ihtiyacını devlet sağlayamaz hale gel
miş. Sayın Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanına yap
tığımız müracaatlarda iyi niyetle karşılamasına rağ
men bu sıkıntıların altında olumlu yönlendirme gi
rişiminde bulunup etkin tedbir alamadığını görmüş 
bulunuyoruz. Üstelik 200 ekip işsiz, güçsüz bekler du
ruma itilmiştir. 

Sonuç ve İstem : 
Gerçekçi ve tutarlı bir şekilde konuya yaklaşma

mız için somut sergileme yolunu seçtik. Her yönüyle 
sıkıntı ve ıstırap içerisinde olan yaklaşık 17 milyon 
Türk köylüsünün çağdaş uygarlığın bu nimetinden 
ortaklaşa yararlanmasını sağlamak amacıyla küçük 
parti hesaplarının ötesinde anlayışla konuya eğilme
miz gerekmektedir. Maddi yönden çok olmayan bir 
fedakârlıkla sosyal ve ekonomik yönden ezilen ve 
incinen köylü vatandaşlarımıza hep birlikte yardıma 
koşmamız hükümetin de anlayış havası içerisinde so
runa eğilmesi için Genel Görüşme isteminde bulunu
yoruz. Bu Genel Görüşme gerçekleri meydana çıkarıp 
somut ve etkin önlemlerle köylümüze refah ve saadet 
sağlayacağı umudunu taşıyoruz. 

Güncel önemi son derece mühim olan köy elektri
fikasyonu hakkında Hükümetin siyasi ve icrai tutumu 
nedeniyle Anayasamızın 88 nci Cumhuriyet Senatosu 
İçtüzüğünün 127, 128, 129 ncu maddeleri uyarınca 
Genel Görüşme açılmasını saygı ile öneriyoruz. 

Trabzon Üyesi Sivas Üyesi 
Hasan Güven Hüseyin Öztürk 
Adana Üyesi Çanakkale Üyesi 

Hayrı Öner İmadettin Elmas 
Manisa Üyesi Eskişehir Üyesi 

Fahri Dayı Hikmet Savaş 
Urfai Üyesi Ordu Üyesi 

A. Gani Demirko! Orhan Vural 

BAŞKAN — Önerge sahiplerinden önergeyi izah 
edecek bir arkadaş var mı efendim?... 

HASAN GÜVEN (Trabzon) — Önerge kâfi de
recede aydınlıktır efendim. 

BAŞKAN — Kâfi derecede aydınlıktır. 
Lehte, aleyhte söz isteyen sayın üye?... 
ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Bir hususu açık

lamak üzere söz rica ediyorum. 
BAŞKAN — Lehte mi, aleyhte mi? Çünkü Tü

züğümüz, «Lehte ve aleyhte birer kişiye söz verilir» 
diyor. 

ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Lehte. 
BAŞKAN — Lehte Sayın Ömer Ucuzal. 
ÖMER UCUZAL (Eskişehir) — Sayın Başkan, 

değerli arkadaşlarım; 

önerge okundu dinledik, önergeyi getiren arka
daşlarıma teşekkür ederim. Türkiye'nin gerçeklerim 
böyle genel görüşme talebiyle Yüce Senatonun hu
zuruna getirmekte büyük yarar var. Bu balomdan 
biz, Adalet Partisi olarak bu genel görüşmenin de le
himleyiz. Çünkü, köy elektrik meselesi hangi tarih
te nasıl başladı ve nasd yürüdü; bu genel görüşme 
ile bu durum bütün yönüyle ele alınacak ve gerçek
ler ortaya konulacaktır. 

Sözümü bitiriyor, yine arkadaşlarınla teşekkür 
ediyorum. 

BAŞKAN — Aleyhte söz isteyen sayın üye?... 
Yok. 

Genel Görüşme açdıp açumaması hususunu oyla
rınıza arz ediyorum. Açılmasını kabul edenler... Ka
bul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

727 sıra sayılı kanun tasarısının açık oylamasına 
oyunu kullanmayan sayın üye var mı?... Yok. Oy
lama işlemi bitmiştir. 

6. — TBMM Kitaplık Karma Komisyonuna üye 
seçimi. 

BAŞKAN — Şimdi, Türkiye Büyük Millet Mec
lisi Kitaplık Karma Komisyonuna üye seçimi var
dır. Gruplar adaylarım göstermişlerdir. Bu grupla
rın aday göstermesine göre oy pusulaları basılmış
tır. Şimdi sayın üyelere dağıtılacak ve seçime geçile
cektir. 

Tasnif heyetini seçiyorum efendim: 
Sayın Demir Yüce?... Buradalar. 
Sayın Talât Doğan?... Yoklar. 
Sayın Ucuzal?... Buradalar. 
Sayın Salihoğlu?... Yoklar. 
Sayın Nalbantoğlu?... Buradalar. 

Sayın Demir Yüce, Sayın Ucuzal, Sayın Nalbant
oğlu Tasnif Heyetine seçilmişlerdir. 

Oylamaya hangi sayın üyemizden başlanacağına 
dair ad çekiyorum... Sayın Sezai O'Kan. 

(Tabii Üye Sezai O'Kan'dan başlanarak oylar 
toplandı.) 

BAŞKAN — Oyunu kullanmayan başka sayın 
üye var mı efendim?... Yok. 

Oylama işlemi bitmiştir. 
(Oyların ayrımı yapıldı.) 
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BAŞKAN — Müzakeresi bitmiş olan 7 . 2 . 1967 
tarihli ve 828 sayılı Kanun ile 27 , 3 . 1969 tarihli 
1137 sayılı Kanunun 36 ncı maddesini değiştiren ve 
yürürlük süresini uzatan 26 . 12 . 1972 tarihli 1648 
sayılı Kanunun yürürlük süresinin uzatılmasına dair 
kanun tasarısının açık oylamasına 176 sayın üye iş
tirak etmiş; 176 kabul ile tasarı kanunlaşmıştır, 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Kitaplık Karma 
Komisyonunun seçimine yeterli sayın üye oy kullan
mamış olduğundan, müzakerelerin devamına imkân 
görülememiştir. 

3 . 1 . 1978 Sah günü saat 15,00'te toplanmak üze
re Birleşimi kapatıyorum. 

Kapanma Saati : 15,35 

VI. — SORULAR VE CEVAPLAR 
A) YAZILI SORU VE CEVABI 

1. — Cumhuriyet Senatosu Burdur Üyesi Ekrem 
Kabay'm, Anadolu Ajansı Genel Müdürüne dair so
ru önergesi ve Devlet Bakanı Ekrem Ceyhun'un ya
zılı cevabı. (7/735) 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 
13 . 5 . 1977 

Aşağıdaki sorularımın Başbakan Sayın Süleyman 
Demire! tarafından yazıh olarak cevaplandırılması 
için gerekli işlemin yapılmasını rica ederim. 

Saygılarımla. 
Ekrem Kabay 

Burdur Senatörü 
SORULAR : 
1. Nato Zirve Toplantısı için gittiğiniz Lond

ra'da Amerika Birleşik Devletleri Başkam Carter'Ie 
yaptığınız görüşmede Anadolu Ajansı Genel Müdürü 
Atillâ Onuk da hazır bulunmuş mudur? 

a) Bulunmuş ise, seyahata sırf gazetecilik işlevi 
ile katılmış bulunan bir memurun bu durumu diplo
matik teemmüle uygun mudur? 

b) Gazetelerimizin Anadolu Ajansından alarak, 
11 ve 12 Mayıs tarihlerinde ciddi haber biçiminde 
veya eleştiri için kullandıkları size veya Amerikan 
Başkam Carter'a ait sözlerin bu şekilde açıklamasını 
sakıncalı bulmuyor musunuz? 

c) Carter'Ia «yumruğunuzu masaya vurarak ko
nuştuğunuz», kendisine «pes dedirttiğiniz» veya «bi
rinci raundu açık farkla kazandığınız» gibi ciddi ol
mayan ifadelerin görevli bir memur tarafından kul
lanılmasını nasıl karşılıyorsunuz? 

2. Atillâ Onuk, Carter'Ia yaptığınız konuşmada 
hazır bulunmamışsa; 

a) Yazdıkları doğru mudur? 
b) Yazdıkları doğru ise, bunları sizden mi öğ

renmiştir? 

c) Yazdıkları doğru değilse, bir Başbakanla bir 
Devlet Başkam arasındaki görüşmeyi gerçek dışı ve 
gayri ciddi ifadelerle haber haline getirmesini nasıl 
karşılıyorsunuz? 

Doğru bulmuyorsanız hakkında nasıl bir işlem 
yaptırdığınız? 

Doğru buluyorsanız, yani bir kamu haberleşme 
aracından gerçek dışı haberler verilmesini tasvip edi
yorsanız, seçime giden ülkemizde sizin amacınız ne
dir? 

Ulusal savunmamızla çok yakından ilgili bir gö
rüşme hakkında sağlam haberler almak için bekle
yen kamuoyumuza, yaklaşan seçimler öncesinde şah
sınız ve partinize puan toplamak amacıyla yalan ha
berler verilmesini milli çıkarlarımızla ve Devlet 
adamlığı kavramıyla nasıl bağdaştırabiliyorsunuz? 

3. Anadolu Ajansı Genel Müdürü sıfatını taşıyan 
Atillâ Onuk'un Londra'dan verdiği haberler o kadar 
gerçek dışıdır ki, Türk Basım bunları «mucize ha
ber» diye mizah konusu yapmıştır. Nitekim, siz 
Carter'Ia Salı günü konuştuğunuz halde, Onuk, aynı 
gün bu konuşma hakkında Londra'da yayınlanan 
Sunday Times adındaki gazetenin «şöyle yazdığım 
bildirmiştir. 

Günlerden beri Demirel * Carter görüşmesini istis
mara çalışan ve çeşitli menfi yorumlarla kamuoyu
nu etkilemek isteyen çevreler, Carter'ın dün Demirel 
ile yaptığı görüşmeden sonra mat olmuşlardır.» 

Milliyet Gazetesinin 12 Mayıs tarihli sayısında 
belirtildiğine göre, bu haberin gerçek olması müm
kün değildir. Çünkü Sunday Times Londra'da sade
ce Pazar günleri çıkmaktadır ve Atillâ Onuk'un ha
beri verdiği günden önce son sayısı, sizin görüşme
nizden önceki 8 Mayıs günü yayınlanmıştır. Bu ga-
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zetenin sizin görüşmenizle ilgili bîr yayını olacaksa, 
bu da ancak Onuk'un haberinden günlerce sonra, 
15 Mayıs 1977 tarihli sayısında yer alabilecektir. 

Şu duruma göre, kamuoyumuzu sizin ve partini
zin lehine oluşturmak maksadıyla, bir milli kurulu
şumuz olan Anadolu Ajansım yalana alet eden Atillâ 
Onuk'a hakkında nasıl bir işlem yapacaksınız? Onu 
yerinde tutmaya devam edecek misiniz? 

Atillâ Onuk'u yerinde tutmaya devam edecekseniz, 
bu tip kamu görevlilerinin iktidar değişince yerinizi 
alacak yeni Başbakanların ya da yeni iktidarların le
hinde de yalan haber vermeye teşebbüs edebilecekle
rini düşünmüyor musunuz? 

TC 
Başbakanlık 26.12.1977 

Parlamento lif 
İlşkiler Müşavirliği 

Sayı : 01844 

Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına 
tigl : 16.5.1977 tarih ve 5669-12269-7/735 sayılı 

yazınız. 

Cumhuriyet Senatosu Burdur Üyesi Ekrem Ka-
bay'ın Sayın Başbakana yönelttiği «Anadolu Ajansı 
Genel Mü d üf üne» dair yazılı soru önergesine Baş
bakan adına cevabımız ilişik olarak sunulmuştur. 

Gereğini saygıyla arz ederim. 
Ekrem Ceyhun 
Devlet Bakanı 

1. NATO Zirve Toplantısı için gittiğimiz Lon
dra'da Amerika Birleşik Devletleri Başkanı Carter'la 
yaptığımız ikili görüşmede Anadolu Ajansı Genel Mü
dürü Atilla Onuk hazır bulunmamıştır. 

a) Adı geçen kişi yapılan görüşmede hazır bu
lunmadığına göre durumun diplomatik teamüle uy
gun bulunup bulunmadığım tartışmaya veya yargıla
maya olanak ve mahal yoktur. 

h) Gazetelerimizin 11 ve 12 Mayıs tarihlerinde 
Amerika Birleşik Devletleri Başkanı Carter'la yaptı
ğımız görüşmeler münasebetiyle kaynağı ne ohırsa 
olsun yayınladıkları haberlere Hükümet veya Hükü
met Başkanı sıfatıyla müdahale etmeye hem imkân 
yoktur, hem de bir siyasi partinin Genel Başkanlığı
nı ve TC Hükümeti Başbakanlığını deruhte ettiğim 
tarihten bu yana böyle bir zorlamadan daima kaçın
mış ve böyle bir eğilimden kesinlikle müstağni kalmı
şımdır. KaMıki, aksine davranışın hür basın ve de

mokrasi ile de bağdaşır tarafı olmadığı izahtan va
restedir. 

Ayrıca, haber, yoranı ve eleştiriyi de kavram ola
rak yekdiğerinden ayırmak ve hethJrin'i kendi anlamı 
ve yapısı içinde değerlendirmek gerekmektedir. 

c) Bu paragrafta mevzubahis edilen hususların bir 
yorum ve değerlendirme niieiiğinde bulunması nedenıi 
ile bir Başbakan olarak bu yorum ve değerlendirme
ler karşısında beyanda bulunmaya, iltizamlar yapma
ya hem gerek yoktur hem de asıl siyasi teamül bu 
konuda kesinlikle elverişli bulunmamaktadır. 

2. Atilla Onuk Anadolu Ajansı adına bu görüş
meler sırasında Londra'da bulunmuştur. Görüşmeleri 
bir gazeteci olarak izlemiş, birtakım haberler sağla
mış bazı değerlendirmelerde bulunmuştur. Bu neden
le, yazdıklarının; a) Doğru olup olmadığı, b) Haber
leri hangi kaynaktan sağladığı, c) Amerika Devlet 
Başkam Carter'la münhasıran aramızda cereyan eden 
görüşmeleri kendi açısından değerlendirmesi konula
rında sorumlu bir Başbakan sıfatıyla da beyanlarda 
bulunmam için bir zorunluk bulunacağına kani deği
lim. 

Olay tamamen bir gazetecilik ve basın işidir. Hür 
basın olanaklarına sahip demokratik ülkelerde bu hu
sus basının sonsuz denetimi altındadır. Ayrıca, adı ge
çen zirve toplantısı ve İkivi görüşme sırasında görevi 
yalnız Anadolu Ajansı değil bütün Türk ve dünya 
basını birlikte yapmıştır. Bu nedenle kamuoyu oluş
turmasında yeterli güvence bütünüyle mevcut olmuş
tur. 

Gerçek dışı haberler üzerine ancak totaliter ülke
lerde politikalar bina edilir. Hür demokratik ülkeler
de gerçek dışı haberlerin hiçbir partiye ve hükümete 
yararı yoktur. Zira, bu ülkelerde her şey ve her olay 
apaçık vatandaşın ve bütün dünyanın gözü önünde ce
reyan etmektedir. Bu bir anayasa, yasalar ve rejim zo-
runluğudur. Ülkemizde de bu husus bütün anlamı ve 
kemaliyle kesinlikle caridir. Siyasi partiler, haberler
le değil, hizmetlerle vatandaşın karşısına çıkarlar. 

3. (..JCarter dün DemireFIe yaptığı görüşmeden 
sonra mat olmuşlardır...) ibaresi, zannediyoruz ki tak
dir edeceğiniz veçhile bir yorum niteliğinde bulunma
maktadır. Bununla gazeteci kendi anlayış ve yargısını 
kendisine özgü üslup içerisinde ifade etmektedir. Ni
tekim bir başka gazeteci de pekâla bu görüşmeleri 
bizim hesabımıza bir yenilgi olarak değerlendirme oîa-
nağına ve özgürlüğüne daima sahip bulunmaktadır. 
Bu, Başbakan olarak bizim dışımızda kalan bir husus
tur. 
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Sorularınızın diğer bölümleri hakkındaki cevap
lar da bu açıklamalarımızla karşılanmış olduğu kanaa
tindeyim. 

AtiEa Onıık balen görevi başındadır ve hakkında 
herhangi bir işlem uygulanmamıştır. 
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7 . 2 . 1967 tarihli ve 828 sayıh Kanun Oe 27 . 3 . 19 69 Tarihli 1137 saydı Kanunun 36 ncı Maddesini 
Değiştiren ve Yürürlük Süresini Uzatan 26.12.1972 Tarihli, 1648 Saydı Kanunun Yürürlük Süresinin 

Uzatılmasına Dair Kanuni Tasansma Yerilen Oyların Sonucu. 

(Ka|ıuil edilmiştir.) 

TABİÎ ÜYELER 
Ekrem Acuner 
Refet Aksoyoğlu 
Mucip Ataklı 
Emanullah Çelebi 
Vehbi Ersü 
Suphi Gürsoytrak 
Kadri Kaplan 
Suphi Karaman 
Kâmil Karavelioğlu 
Sami Küçük 
Sezai O'Kan 
Fahri Özdilek 
Mehmet Özgüneş 
Selâhattin Özgür 
Haydar Tunçkanat 
Ahmet Yıldız 
Muzaffer Yurdakuler 

ADANA 
Hayri Öner 
Kemal Sarıibrahimoğhı 

ADIYAMAN 
Yusuf Çetin 

AFYONKARAHİS.AR 
Kâzım Karaağaçlıoğlu 
Ahmet Karayiğit 

AMASYA 
Macit Zeren 

ANKARA 
Uğur Alacakaptan 
Mehmet Atıf Benderlioğlu 
Ergün Ertem 
Turhan Kapanlı 
Yiğit Kökeî 
tbrahim Öztürk 

Üye sayısı : 184 
Oy verenler : 157 

Kabul edenler : 157 
Reddedenler : — 

Çekinserler : — 

Oya ka t ı lmayan la r : 27 

Açık üyel ikler : — 

(Kabul Edenler) 

Cengizhan Yorulmaz 
ANTALYA 

Reşat Oğuz 
Zarafettin Paker 

ARTVİN 
Recai Kocaman 

AYDIN 
Sadettin Demirayak 
A. Metin Taş 

BALIKESİR 
Nejat Sarlıcah 
İ. Sıtkı Yırcalı 

BİLECİK 
Mehmet Erdem 

BİNGÖL 
Mehmet Bilgin 

BİTLİS 
Kâmran İnan 

BOLU 
Neşet Akmandor 
Orhan Ataullah Çalış 

BURDUR 
Ekrem Kabay 

BURSA 
t. Sabri Çağlayangil 
Şebib Karamullaoğlu 
Şeref Kayalar 
Barlas Küntay 

ÇANAKKALE 
îmadettin Elmas 
İsmail Kutluk 

ÇANKIRI 
Gürhan Titrek 

ÇORUM 
Abdullah Ercan 
Safa Yalçuk 

DENİZLİ 
Baha AKşit 
Hüseyin Atmaca 

DİYARBAKIR 
Selâhattin Cizrelioğlu 
Sabahattin Savcı 

EDİRNE 
Süleyman Sırrı Ergun 

ELÂZIĞ 
M. Cahit Dalokay 
Hasan İldan 

ERZİNCAN 
Niyazj Unsal 

ERZURUM 
Lûtfi Doğan 
Hilmi Nalbantoğlu 

ESKİŞEHİR 
Hikmet Savaş 
Ömer Ucuzal 

GAZİANTEP 
Mehmet Kılıç 

GİRESUN, 
Ali Cüceoğlu 
Hayrettin Erkmen 

GÜMÜŞHANE 
Ömer Naci Bozkurt 

HAKKÂRİ 
Naci Cidal 

HATAY 
Mustafa Deliveli 
Kemal Kılıçoğlu 

İSPARTA 
Mustafa Gülcügil 

İÇEL 
İsmai} Çatalpğlu 
Talip Özdolay 

İSTANBUL 
Erdoğan Adalı 
Tekin Arıbufun 
Solmaz Belül 
Rahmi Erdem 
Fevzi Hakkı Esatoğlu 
Mehmet Feyyat 
Fikret Gündoğan 
Ali Oğuz 

İZMİR 
Nurhan Artemiz 
Şeref Bakşık 
Mehmet Münir Daldal 
Kâmran Erkmenoğlu 
Akın Özdemir 
Süleyman Tuncel 

KAHRAMANMARAŞ 
Rıza Akgün 
Adnan Karaküçük 

KARS 
Yusuf Ziya Ayrım 
Muzaffer Şamiloğlu 

KASTAMONU 
Ali Münif İslâmoğlu 
Mehmet Şeydi beyoğlu 

KAYSERİ 
İbrahim Kirazoğlu 
Ziya Müezzihoğlu 
Sami Turan 
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KIRKLARELİ 
Beyti Arda 

KIRŞEHİR 
E. Akıp Aksaç 

KOCAELİ 
Lütfi Tokoğlu 

KONYA 
Mukbil Abay 
Erdoğan Bakkalbaşı 
Osman Nuri Canpolat 
Muzaffer Demirtaş 

KÜTAHYA 
Osman Albayrak 
Ahmet Özmumcu 

MALATYA 
Süleyman Efe 
Hamdi Özer 

MANİSA 
Mustafa Fahri Dayı 
Mehmet Tevfik Elmas-
yazar 
Oral Karaosmanoğlu 
Ruhi Tunakan 

MARDİN 
Mehmet Ali Arıkan 
Saıilt Mehmetoğlu 

MUĞLA 
Haldun Menteşeoğlu 
Fevzi Özer 

MUŞ 
İsmail İlhan 

i NEVŞEHİR 
Ragıp Üner 

NİĞDE 
Abdullah Emre İleri 

ORDU 
Ata Bodur 
İdris Gürsoy 
Orhan Vural 

RİZE 
Talât Doğan 

SAKARYA 
Hasan Fehmi Güneş 

SAMSUN 
Bahri Cömert 

| Ziya Gökalp Mülayim 
Refet Rendeci 

SİİRT 
Süreyya Öner 

SİNOP 
Abdullah Vehbi Uğur 

SİVAS 
| Temel Kitapçı 
ı 
• Hüseyin Öztürk 

Muhittin Tayllan 
TEKİRDAĞ 

I Hayri Mumcuoğlu 
TOKAT 

Cevdet Aykan 
l Zihni Betil 

TRABZON 
! Ahmet İhsan Birincioğlu 

Hasan Güven 
Ahmet Cemil Kara 

URFA 
Abduıllgani Demirkol 
Hasan Oral 

UŞAK 
Ahmet Tahtakılıç 

VAN 
Ferid Melen 

YOZGAT 
Veli Uyar 

ZONGULDAK 
Mehmet Ali Pestilci 
Behiç Sonbay 
Ahmet Demir Yüce 

CUMHURBAŞKANINCA 
SEÇİLEN ÜYELER 

Adile Ayda 
Muhsin Batur 
Zeyyat Baykara 
Kemal Cantürk 
Sadi Irmak 
Sabahattin Özbek 
Safa Reisoğlu 
N. Kemal Şentürk 
Metin Toker 
Halil Tunç 
Şerif Tüten 

(Oya katılmayanlar) 

TABİÎ ÜYELER 
M. Şükran Özkaya 
Cevdet Sunay 

ADANA 
M. Nuri Âdemoğlu (İ.) 
Mehmet Ünaldı (Bşk. V.) 

AFYONKARAHİSAR 
Mustafa Çelik 

AĞRI 
Kasım Küfrevi 

AYDIN 
İskender Cenap Ege (B.) 

BALIKESİR 
Hikmet Aslanoğlu 
Raif Eriş 

ERZURUM 
Sakıp Haıtunoğlu (İ.A.) 

GAZİANTEP 
Selâhattin Çolakoğlu 

İSTANBUL 
Ahmet Vefa Poyraz 
Besim Üstünel 

KARS 
Sırrı Atalay (Başkan) 

KOCAELİ 
Abdullah Köseoğlu 

KONYA 
Ahmet Remzi Hatip 

NİĞDE 
Ergun Özkan 

SAKARYA 
Osman Salihoğlu (Bşk. V.) 

SAMSUN 
Şaban Demirdağ 

SİVAS 
Tahsin Türkay 

TEKİRDAĞ 
Orhan Öztrak 

TUNCELİ 
Naim Taşan 

YOZGAT 
E. Süleyman Ergin 

CUMHURBAŞKANINCA 
SEÇİLEN ÜYELER 

Cihat Alpan 
Hüsamettin Çelebi (İ.) 
Fethi Çelikbaş 
H. Nail Kübalı 

»*e>~<i 
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Cumhuriyet Senatosu 
GÜNDEMİ 

12 NCÎ BİRLEŞİM 

29 . 12 . 1977 Perşembe 

Saat : 15.00 

A — BAŞKANLIK DÎVANININ GENEL 
KURULA SUNUŞLARI 

1. — Cumhuriyet Senatosu Trabzon Üyesi Hasan 
Güven ve arkadaşlarının, köy elektrifikasyonu sorunu 
hakkında >blir Genel Görüşme açılmasına dair öner
geleri. (8/7) 

2. — TBMM Kitaplık Karma Komisyonuna üye 
seçimi. 

B — İKİNCİ DEFA OYA KONULACAK 
İŞLER 

II 
SORULAR VE GENEL GÖRÜŞME 

1. — Cumhuriyet Senatosu Antalya Üyesi Reşat 
Oğuz ve arkadaşlarının, can güvenliği ve öğrenim öz
gürlüğü konusunda bir Genel Görüşme açılmasına 
dair önergeleri. (8/5) 

2 — Cumhuriyet Senatosu Ta'bii Üyesi Mucip 
Ataklı ve arkadaşlarının dış politika konusunda bir 
fcjenel Görüşme açılmasına dair önergeleri (8/6) 

III 
ÖNCELİKLE GÖRÜŞÜLMESİ 

KARARLAŞTIRILAN 
İŞLER 

IV 
A — HAKLARINDA İVEDİLİK 

KARARI VERİLEN 
İŞLER 

B — TÜZÜK GEREĞİNCE BİR DEFA 
GÖRÜŞÜLECEK 

İŞLER 
1. — Cumhuriyet Senatosu Ankara Üyesi Yiğit 

Köker'in, Kızılay altgeçidi ve çarşı yapımı inşaatıy
la ilgili Senato Araştırması isteyen önergesi. (10/24) 

2. — Cumhuriyet Senatosu Ankara Üyesi Yiğit 
Köker'in, İstanbul'da Aksaray ve Sultanhamam'da 
vukubulan yangınlar hakkında Senato Araştırması is
teyen önergesi. (10/27) 

3. — Cumhuriyet Senatosu Erzincan Üyesa Niya
zi Ünsal'ın, Keban Barajı hakkında Senato Araştır
ması isteyen önergesi. (10/50) 

4. — Cumhuriyet Senatosu Cumhurbaşkanınca Se
çilen Üye Hüsamettin Çelebi'nin, son altı ay içinde 
temeli atılan tesislere dair Senato Araştırması iste
yen önergesi. (10/53) 

5. — Cumhuriyet Senatosu Balıkesir Üyesi Nejat 
Sarlıcalı'nın ithal edilen bitkisel yağ ve margarin ko
nusunda Senato Araştırması isteyen önergesi. (10/63) 

6. — Cumhuriyet Senatosu Adana Üyesi Hayri 
Öner'in, Adana iline bağlı bazı ilçe köylerindeki 
YSE ve bayındırlık hizmetlerine dair Senato Araş
tırması isteyen önergesi. (10/66) 

7. — Başbakanlığa bağlı Toprak ve Tarım Re
formu Müsteşarlığı tarafından hazırlanmış olan yö
netmelik hakkında kurulan Cumhuriyet Senatosu 
Araştırma Komisyonu raporu. (10/16) (S. Sayısı : 
688) (Dağıtma tarihi. : 28 . 3 . 1977) 

8. — Türkiye Cumhuriyeti ile Amerika Birleşik 
Devletleri arasında akdolunan Kredi Andlaşması ko
nusunda kurulan Cumhuriyet Senatosu Araştırma Ko
misyonu raporu. (10/23) (S. Sayısı : 702) (Dağıtma 
tarihi: 14 . 4 . 1977) 

9. — 1975 yılı kömür üretimi, dağıtımı, müracaat 
ve dağıtım tarihleri hakkında kurulan Cumhuriyet 
Senatosu Araştırma Komisyonu raporu. (10/30) (S, 
Sayısı : 704) (Dağıtma tarihi : 18 . 4 . 1977) 

10. — Cumhuriyet Senatosu Cumhurbaşkanınca 
Seçilen Üye Hüsamettin Çelebi'nin, 1 Mayıs 1977 ta
rihinde İstanbul Taksim Cumhuriyet Alanında mey
dana gelen olaylara dair Senato Araştırması isteyen 
önergesi. (10/67) 

11. — Cumhuriyet Senatosu Cumhurbaşkanınca 
Seçilen Üye Hüsamettin Çelebi'nin, 1 Ocak 1974 tari
hinden sonraki teşvik belgesi imalat iznıi ve fiyat tes
piti işlemlerine dair Senato Araştırması isteyen öner-i 
gesi (10/68) 
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12. — Cumhuriyet Senatosu Erzincan Üyesi Ni
yazi Ünsal'ın, TC Ziraat Bankasının açtığı krediler 
ve bunlara bağlı harcamalar hakkında Senato Araş
tırması isteyen önergesi. (10,/69) 

13. — Cumhuriyet Senatosu Adana Üyesi Hayri 
Öner'in, traktör imali, ithali ve bu hususa ilişkin ku
rulmuş şirket ve holdingler hakkında Senato Araştır
ması isteyen önergesi. (10/70.) 

14. — Cumhuriyet Senatosu Adana Üyesi Hayri 
Öner'in, Tarım ürünlerinin taban fiyatlarının tespit 
ve ilânı hakkında Senato Araştırması isteyen önerge
si. (10/71) 

15. — Cumhuriyet Senatosu Adana Üyesi Hayri 
Öner'in, sıtma ve bulaşıcı hastalıklarla mücadele hu
susunda Senato Araştırması isteyen önergesi. (10/72) 

16. — Cumhuriyet Senatosu Erzincan Üyesi Ni
yazi Ünsal'ın, işkence olayları hakkında Senato Araş
tırması isteyen önergesi. (10/73) 

17. — Cumhuriyet Senatosu Rize Üyesi Talât Do
ğan'in, çay üretimi ile ilgili Senato Araştırması iste
yen önergesi. (10/74) 

18. — Cumhuriyet Senatosu Rize Üyesi Talât Do-
ğan'ın, sağlıkta can güvenliği konusunda Senato Araş
tırması isteyen önergesi. (10/75) 

19. — Cumhuriyet Senatosu Erzurum Üyesi Hifani 
Nalbantoğlu'nun, TKİ. Şark Linyitim Aşkale İşletme
sine dair Senato Araştırması isteyen önergesi. (10/76) 

20. — Cumhuriyet Senatosu Talbii Üyesi Meh
met Özgüneşlin, Kamu İktisadi Teşebbüsleri üzerin
deki denetimin etkinliği, mahiyet ve şümulü hakkın
da Senato Araştırması isteyen önergesi. (10/77) 

21. — Cumhuriyet Senatosu Kocaeli Üyesi Ab
dullah Köseoğlu'nun yasama dokunulmazlığının kal
dırılması hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cum
huriyet Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu 
raporu (3/852) (S. Sayısı : 706) (Dağıtma Tarihi : 
5 . 1 2 . 1977) 

22. — Cumhuriyet Senatosu Adana Üyesi Hayri 
Öner'in yasama dokunulmazlığının kaldırılması hak
kında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet Senato
su Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu (3/853) 
(S. Sayısı : 707) (Dağıtma Tarihi : 5 . 12 . 1977) 

23. — Cumhuriyet Senatosu Afyonkarahüsar 
Üyesi Mustafa Çelik*in yasama dokunulmazlığının 
kaldırılması hakkında Başbakanljk tezkeresi ve 
Cumhuriyet Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyo
nu raporu (3/842) (S. Sayısı : 708) (Dağıtma Tarihi : 
5 , 1 2 , 1 9 7 7 ) 

24. — Cumhuriyet Senatosu Sivas Üyesi Hüse
yin Öztürk'ün yasama dokunulmazlığının kaldırıl
ması hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet 
Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu 
(3/817) (S. Sayısı : 709) (Dağıtma Tarihi : 5.12.1977) 

25. — Cumhuriyet Senatosu Sivas Üyesi Hüse
yin Öztürk'ün yasama dokunulmazlığının kaldırıl
ması hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuri
yet Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu rapo
ru (3/854) (S. Sayısı : 710) (Dağıtma Tarihi : 
6 . 12 . 1977) 

26. — Cumhuriyet Senatosu Artvin Üyesi Recai 
Kocaman'ın yasama dokunulmazlığının kaldırılma
sı hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet 
Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu 
(3/813) (S. Sayısı : 711) (Dağıtma Tarihi : 6 . 12 . 1977) 

27. — Cumhuriyet Senatosu Erzurum Üyesi Lüt-
fi Doğan'ın yasama dokunulmazlığının kaldırılması 
hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet Se
natosu Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu 
(3/791) (S. Sayısı: 712) (Dağıtma Tarihi : 6 . 12 . 1977) 

28. — Cumhuriyet Senatosu C. Bşk. S. Üye Sa
bahattin Özbek'in yasama dokunulmazlığının kaldı
rılması hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuri
yet Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu 
(3/755) (S. Sayısı : 713) (Dağıtma Tarihi : 
6 . 1 2 . 1977) 

29. — Cumhuriyet Senatosu Gümüşhane Üyesî 
Ömer Naci Bozkurt'un yasama dokunulmazlığının 
kaldırılması hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cum
huriyet Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu 
raporu (3/756) (S. Sayısı : 714) (Dağıtma Tarihi : 
6 . 12 . 1977) 

30. — Cumhuriyet Senatosu Balıkesir Üyesi Sıt
kı Yırcalı'nın yasama dokunulmazlığının kaldırılma
sı hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet 
Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu 
(3/731) (S. Sayısı : 715) (Dağıtma Tarihi : 6.12.1977) 

31. — Cumhuriyet Senatosu Erzincan Üyesi Ni
yazi Ünsal'ın yasama dokunulmazlığının kaldırılma
sı hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet 
Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu 
(3/1132) (S. Sayısı : 716) (Dağıtma Tarihi : 6.12.1977> 

32. — Cumhuriyet Senatosu Erzincan Üyesi Ni
yazi Ünsal'ın yasama dokunulmazlığının kaldırtması 
hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet Se
natosu Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu (3/619) 
(S, Sayısı : 717) (Dağıtma Tarihi : 6.12.1977) 



33. — Cumhuriyet Senatosu Erzincan Üyesi Niya
zi Ünsal'ın yasama dokunulmazlığının kaldırılması 
hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet Sena
tosu Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu. (3/986) 
(S. Sayısı : 718) (Dağıtma Tarihi : 6.12.1977) 

34. — Cumhuriyet Senatosu C. Bşk. S. Üye Ha
lil Tunç'un yasama dokunulmazlığının kaldırılması 
hakkında Başbakanlık tezkeresa ve Cumhuriyet Sena
tosu Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu (3/1130) 
(S. Sayısı : 719) (Dağıtma Tarihi : 6.12.1977) 

35. — Cumhuriyet Senatosu C. Bşk. S. Üye Halil 
Tunç'un yasama dokunulmazlığının kaldırılması hak
kında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet Senatosu 
Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu. (3/666) (S. Sa
yısı : 720) (Dağıtma Tarihi : 6.12.1977) 

36. — Cumhuriyet Senatosu C Bşk. S. Üye Ha
lil Tunç'un yasama dokunulmazlığının kaldırılması 
hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet Sena
tosu Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu. (3/620) 
(S. Sayısı : 721) (Dağıtma Tarihi : 6.12.1977) 

37. — Cumhuriyet Senatosu Tabii Üyesi Emanul-
lah Çelebi'mn yasama dokunulmazlığının kaldırılması 
hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet Sena
tosu Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu. (3/649) 
(S. Sayısı : 722) (Dağıtma Tarihi : 6.12.1977) 

38. — Cumhuriyet Senatosu îstanfbul Üyesi Meh
met Feyyat'ın yasama dokunulmazlığının kaldırılması 

hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet Sena
tosu Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu. (3/651) 
(S. Sayısı : 723) (Dağıtma Tarihi : 6.12.1977) 

39. — Cumhuriyet Senatosu İstanbul Üyesi Meh
met Feyyat'ın yasama dokunulmazlığının kaldırılması 
hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuriyet Sena
tosu Anayasa ve Adalet Komisyonu raporu. (3/650) 
(S. Sayısı : 724) (Dağıtma Tarihi : 6.12.1977) 

40. —- Cumhuriyet Senatosu Ankara Üyesi Tur
han Kapanh, Kocaeli Üyesi Lütfi Tokoğlu ve Af-
yonkarahisar Üyesi Ahmet Karayiğit'in yasama do
kunulmazlıklarının kaldırılması hakkında Başbakan
lık tezkeresi ve Cumhuriyet Senatosu Anayasa ve Ada-
let Komisyonu raporu. (3/1068) (S. Sayısı : 725) Da
ğıtma Tarihi : 6. 12. 1977) 

41. — Cumhuriyet Senatosu Niğde Üyesi Abdul
lah Emre Ileri'nin yasama dokunulmazlığının kaldı
rılması hakkında Başbakanlık tezkeresi ve Cumhuri
yet Senatosu Anayasa ve Adalet Komisyonu rapo
ru. (3/956) (S. Sayısı : 726) (Dağıtma Tarihi: 9.12.1977) 

V 

iKt DEFA GÖRÜŞÜLECEK İŞLER 

A - IKINCÎ GÖRÜŞMESI YAPILACAK 
İŞLER 

B - BİRİNCİ GÖRÜŞMESİ YAPILACAK 
İŞLER 





Toplantı 17 CUMHURİYET SENATOSU S. Sayısı : 727 

7 . 2 . 1967 Tarihli ve 828 Sayılı Kanun ile 27 . 3 . 1969 Tarihli, 
1137 Sayılı Kanunun 36 ncı Maddesini Değiştiren ve Yürürlük 
Süresini Uzatan 26 . 12 . 1972 Tarihli, 1648 Sayılı Kanunun Yü
rürlük Süresinin Uzatılmasına Dair Kanun Tasarısının Millet 
Meclisince Kabul Olunan Metni ve Cumhuriyet Senatosu Bütçe 
ve Plan Komisyonu Raporu. (M. Meclisi : 1/18; C. Senatosu : 

1/524) 

Millet Meclisi 
Genel Sekreterliği 29 L 12 z 1977 

Kanunlar Müdürlüğü 
Sayı : 1073 

CUMHURİYET SENATOSU BAŞKANLIĞINA 

Millet Meclisinin 28 . 12 . 1977 tarihli 83 ncü Birleşiminde öncelikle görüşülerek açık oyla kabul edilen, 
7 . 2 . 1967 tarihli ye 828 sayıh Kanun ile 27JLİ969 tarüüî, 1137 saydı Kamımın.36 ncı.maddesini.değişti
ren ve yürürlük süresini uzatan 26 . 12 . 1972 tarihli, 1648 sayılı Kanunun yürürlük süresinin uza ti İmasına 
dair kanun tasarısı, dosyası ile birlikte sunulmuştur. 

Saygılarımla. Cahit Karakaş 
Millet Meclisi Başkam 

Not : Bu tasarı 19 . 12 . 1977 tarihinde Başkanlıkça İlk Komisyona havale edilmiş ve Genel Kurulun 
28 . 12 . 1977 tarihli 83 ncü Birleşiminde öncelikle görüşülerek kabul edilmiştir. (Millet Meclisi S. Sayısı : 2) 

TC 
Başbakanlık 19 . 12 . 1977 

Kanunlar ve Kararlar 
Tetkik Dairesi Başkanlığı 

Sayı : 101-85/06800 

MİHet Meclisi Başkanhğma 

Maliye Bakanlığınca hazırlanan ve Türkiye Büyük Millet Meclisine arzı Bakanlar Kurulunca 8.10.1977 
tarihinde kararlaştırılan «7.2.1967 tarihli ve 828 sayılı Kanun ile 27.3.1969 tarihli, 1137 sayılı Kanunun 36 ncı 
maddesini değiştiren ve yürürlük süresini uzatan 26.12.1972 tarihi, 1648 sayılı Kanunun yürürlük süre-
siinin uzatılmasına dair kanun tasarısı» ile gerekçesi ilişikte sunulmuştur. 

Gereğinin yapılmasını saygıyla arz ederim. 
Süleyman Demirel 



G E R E K Ç E 

7.2.1967 gün ve 828 sayılı Kanun ile 27.3.1969 gün ve 1137 sayılı Kanunun 36 ncı maddesini değiştiren 
ve yürürlük süresini uzatan 26.12.1972 tarih ve 1648 saayıh Knuna dayanarak ithalattan alınmakta olan 
damga resminin uygulama süresi. Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Planı dönemi sonu olan 31.12.1977 tarihin
de sona ermektedir. 

Genel Gerekçe : 
1. Bu Kanunun en önemli gerekçesi Beş Yıllık Kalkınma Planlarında öngörülen Devlet yatırımlarının 

finansmanı için, ekonomimizin genel dengesi bozulmadan ithalatla ilgili gelir kaynaklanmızın azami derece
de zorlanması suretiyle gerekli gelirin kısmen sağlanması şeklinde belirtilmiştir. Son beş yılda tahsil edilen 
damga resmiyle ilgili gelir rakamları da bu hususu doğrulamaktadır. 

1972 
1973 
1974 
1975 
1976 
1977 

Yıllar 

(Bütçe tahmini) 

İthalde Alınan Damga Resmi 
Tahsilatı (Milyon TL.) 

1.349 
1.625 
2.499 
3.668 
5.438 
7,200 

İthalde alınan damga resminin Devlet gelirleri içindeki bugünkü yeri, görüleceği üzere, bu resmi vaz
geçilmez bir gelir kaynağına dönüştürmüştür. 

Diğer yandan bu resim, geçmiş yıllardaki uygulaması sırasında ithalatın gelişmesini engellememiş görün
mektedir. 

Yıllar itibarıyla fiili ithalat rakamları bunu göstermektedir. 

Yıllar 

1972 
1973 
1974 
1975 
1976 

İthalat 
(Milyon $) 

1.562 
2.086 
3.777 
4.738 
5.128 

Ancak bu resim alınmamış olsaydı, iç talebin artışı nazara alınırsa, ithalattaki fiili artışın hangi düzeye 
ulaşabileceğini kestirmek güçtür. 

2. Özellikle Avrupa Ekonomik Topluluğuna karşı Ankara Anlaşması ve Protokol hükümlerinden doğan 
yükümlülüklerimizin bir gereği olarak himayeci karakterli gümrük vergilerinin nispetleri düşürülürken gümrük 
vergilerine eş değerli «İthalatta alınan damga resminin» devam ettirilmesi, bugün ödemeler bilançomuz üze
rindeki olumlu etkisi yönünden gerekli görülmektedir. 

3. Bu resmin iç fiyat düzeyi üzerindeki etkisinin çok sınırlı olduğunu kabul etmek gerekir. Nitekim 
gıda maddeleri tamamen, zaruri ihtiyaç maddelerinin çok büyük kısmı yerh üretimle karşılandığından bu 
resmin düşük gelir gruplarının satın alma gücü üzerinde bir etkisi söz konusu olmamaktadır. 

Öte yandan, ithal malları fiyatlarının ve ithalatçı kâr marjlarının yüksek olması nedeniyle ithalatta alınan 
damga resmi dolayısıyla ortaya çıkan ek vergi yükünün büyük bir kısmının, yüksek ithalatçı kâr marjların
dan karşılandığı ve ithal malları fiyatlarına sınırlı bir ölçüde intikal ettiği düşünülebilir. 

İhraç mallarımızın özelliği ve ihracatta vergi iadesi mekanizmasının ithalatta alınan damga resmini de kap
saması dolayısıyla, resmen ihraç mallarının fiyatları üzerindeki muhtemel etkisi de giderilmiş bulunmaktadır. 
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4, ithalde alınan 'daimga resmi uygulaması, 474 sayılı Kanunun lalblkaitı sebebiyle, yatırmaları kısıtlayıcı 
bir nitelik de taslamaktadır. Zİra 474 sayılı Kanun gereğünce, ithal vergi ve resiilmferiinıiin taksilerle alınma
sı ve uzun vadei pflain hedeflerine uygun "bulunan yatıtürımlannın ithal vergSlerinlin muafiyete kadar indiril-
mesü mümkündür., 

5. iBu itibarla, bütçe ve getHir politikası üte yürütülmekte olan para ve gümrülk polliMkaları yönünden Dör
düncü 'Beş Yıllılk Planı dönemlinde de, her ne kadar daha düşük nispetlerde olmakla birllilklte, bu resmin yapı
lacak ithalata uygulanmasına devalm edilmesi ve 'kanunun yürürlük süresinin 31 Aralık 1982 tarihine kadar 
uzatıilmiaisı ltizurnhı görünüştür. 

Maddelere Ait Gerekçe 

Kanun tiaısamsının (birinci maddesi reSmin yürürlük süresini Dördüncü Beş Yılık Kalkınma Planı döne
mliyle sınırlandırmış bulunmaktadır. 

İkinci madde yürürlük süresinin başlangıç tarihini tespit etmektedir, 
Üçüncü madde bu Kanunu Ma'İye ile Gümrük ve Tekel bakanlarının yürüteceğini ifalde etmektedir. 

Bütçe ve Plan Komisyonu Raporu 

Cumhuriyet Senatosu 
Bütçe ve Plan Komisyonu 29 . 12 . 1977 

Esas No. : 1/524 
Karar No. : 3 

Yüksek Başkanlığa 

Millet Meclisinin 28 Aralık 1977 tarihli 83 ncü Birleşiminde görüşülerek açık oyla kabul edilen 7.2.1967 
tarihli ve 828 sayılı Kanun ile 27.3.1969 tarihli, 1137 sayılı Kanunun 36 ncı maddesini değiştiren ve yürür
lük süresini uzatan 26.12.1972 tarihli, 1648 sayılı Kanunun yürürlük süresinin uzatılmasına dair kanun tasa
rısı, Millet Meclisi Başkanlığının 29 Aralık 1977 tarihli ve 1073 sayılı yazıları ile Cumhuriyet Senatosu Baş
kanlığına gönderilmekle, Komisyonumuzun 29 Aralık 1977 tarihli Birleşiminde Maliye Bakanlığı temsilcileri 
de hazır bulunduğu halde tetkik ve müzakere edildi. 

I. Tasarı, anılan kanunun uygulama süresinin 31.12.1977 günü sona ereceğini, bu nedenle Cumhuriyet Se
natosu İçtüzüğünün 28 nci maddesindeki 48 saatlik bekleme süresi dolmadan görüşülebilmesi için verilen 
bir önergenin Komisyon tarafından kabul edilmesi üzerine Gündeme alındı ve böylece görüşmelere başlanıldı. 
Tasarı, 1967 yılında yürürlüğe konulan, 1972 tarihinde yürürlük süresi 5 yıl uzatılan ithalatta alınan damga 
resminin süresini 31 Aralık 1982 tarihine kadar 5 yıl daha uzatmayı öngörmektedir. 

Devlet yatırımlarının finansmanı için, ekonomimizin genel dengesini sarsmadan, ithalatla ilgili gelir kay
naklarımızın zorlanması yolu ile gelirin kısmen sağlanması Beş Yıllık Kalkınma Planlarında öngörülmüştür. 
Son beş yılda elde edilen gelir, ithalatta alınan damga resminin önemini göstermektedir. 1978 yılında bu re
simden 8 milyar gelir beklenmektedir. Bu gelir bütçe gelirleri içinde önemli bir yer tutmaktadır. 

Bunun yanı sıra, ithal edilen mallardan bu resim alındığı için ithalatı frenlemesi, yerli üretimi koruması 
da anılan resmin bir diğer özelliğidir. 
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Komisyonumuz, sayılan bu nedenlerle tasarıyı olumlu bulmuş ve benimsemiştir. 
II. Millet Meclisi metninin 1, 2 ve 3 ncü maddeleri Komisyonumuzca da aynen kabul edilmiştir. 
III. Komisyonumuz, ithalatta alman damga resminin önemli bir mali kaynak olmasım ve yerli üretimi 

koruyucu özelliğini gözönüne alarak bir an önce kanunlaşmasında yarar gördüğünden, Genei Kurulda öncelik 
ve ivedilikle görüşülmesi hususunda istemde bulunulmasını da karar altına almıştır. 

İşbu raporumuz, Genel Kurulun tasviplerine arz edilmek üzere Yüksek Başkanlığa saygı ile sunulur. 
Başkan 
Ankara 

Yiğit Köker 
Toplantıda bulunamadı 

Balıkesir 
Raif Eriş 

Kahramanmaraş 
Adnan Karaküçük 

Toplantıda bulunamadı 
Samsun 

Bahri 

Başkanvekili 
Erzurum 

Lütfi Doğan 

C. Bask. S. Ü. 
Zeyyat Baykara 

Kars 
Yusuf Ziya Ayrım 

Tabii 
Cömert Suphi 

Sözcü 
Zonguldak 

Ahmet Demir Yüce 

Erzincan 
Niyazi Unsal 

Toplantıda bulunamadı 
Kars 

Muzaffer Şâmiloğlu 
Toplantıda bulunamadı 

Kâtip 
Bolu 

Orhan Çalış 

Gümüşhane 
Ömer Naci Bozkurt 

Kocaeli 
Lütfi Tokoğlu 

Toplantıda bulunamadı 
Üye Trabzon 

Karaman ' Hasan Güven 

HÜKÜMETİN TEKLİFİ 

7 . 2 . 1967 Tarihli 
Kanun ile 27 . 3 . 
1137 Sayılı Kanunun 
desini Değiştiren ve 
resini Uzatan 26 . 12.. 
1648 Sayılı Kanunun 
resinin Uzatılmasına 

Tasarısı 

ve 828 Sayılı 
1969 Tarihli, 
36 ncı Mad-

Yürürlük Sü-
,_ 1972 Tarihli, 
Yürürlük Sü-
Dair Kanun 

MADDE 1. — 7.2.1967 tarih, 
828 sayılı İthalde alınacak Damga 
Resmi Kanunu ile 27.3.1969 tarih
li, 1137 sayılı Kanunun 36 ncı 
maddesini değiştiren ve yürürlük 
süresini uzatan 26.12.1972 tarihli, 
1648 sayılı Kanunun yürürlük sü
resi Dördüncü Beş Yıllık Plan 
Dönemi sonu olan 31 Aralık 1982 
tarihine kadar uzatılmıştır. 

MADDE 2. — Bu Kanun 
1.1.1978 tarihinde yürürlüğe girer. 

MADDE 3. — Bu Kanunu Ma
liye ve Gümrük ve Tekel Bakan
ları yürütür. 

MİLLET MECLİSİNİN KABUL 
ETTİĞİ METİN 

7 . 2 . 1967 Tarihli 
Kanun ile 27 . 3 . 
1137 Saydı Kanunun 
desini Değiştiren ve 
resini Uzatan 26 . 12 . 
1648 Sayılı Kanunun 
resinin Uzatılmasına 

Tasarısı 

ve 828 Sayılı 
1969 Tarihli, 
36 ncı Mad-

Yürürlük Sü-
1972 Tarihli, 

Yürürlük Sü-
Dair Kanun 

MADDE 1. — 7 . 2 . 1967 ta
rih, 828 sayılı İthalde alınacak 
Damga Resmi Kanunu ile 27.3.1969 
tarihli, 1137 sayılı Kanunun 36 ncı 
maddesini değiştiren ve yürürlük 
süresini uzatan 26.12.1972 tarihli, 
1648 sayılı Kanunun yürürlük sü
resi 31 Aralık 1982 tarihine kadar 
uzatılmıştır. 

MADDE 2. — Bu Kanun 
31.12.1977 tarihinde yürürlüğe gi
rer. 

MADDE 3. — Bu Kanunu Ma
liye ve Gümrük ve Tekel Bakan
ları yürütür. 

BÜTÇE VE PLAN KOMİSYO
NUNUN KABUL ETTİĞİ METİN 

7 . 2 . 1967 Tarihli 
Kattım ile 27 . 3 . 
1137 Sayılı Kanunun 
desini Değiştiren ve
resini Uzatan 26 . 12 
1648 Sayılı Kanunun 
resinin Uzatılmasına 

Tasarısı 

ve 828 Sayılı 
1969 Tarihli, 
36 ncı Mad-

Yürürlük Sii-
, 1972 Tarihli, 
Yürürlük Sü-
Dair Kanun 

MADDE 1. — Millet Meclisi 
metninin 1 nci maddesi aynen ka
bul edilmiştir. 

MADDE 2. — Millet Mecüsi 
metninin 2 nci maddesi aynen ka
bul edilmiştir. 

MADDE 3. — Millet Meclisi 
metninin 3 ncü maddesi aynen ka
bul edilmiştir. 
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